

Отзыв

на автореферат диссертации Цветухиной Е. А. «Феномен амбивалентности в бытии человека», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 - философская антропология, философия культуры (философские науки)

Тема диссертации Е. А. Цветухиной «Феномен амбивалентности в бытии человека», безусловно, актуальна, а формулировка, данная автором, подчёркивает антропологический ракурс её осмысления.

В первой главе «Антропологические основания репрезентации амбивалентности» автор занимается, во-первых, поиском места амбивалентности во всем комплексе бинарных отношений, во-вторых, проявлением амбивалентности в феноменах бытия человека и, в-третьих, обоснованием антропологического смысла амбивалентности в речи.

В первом случае анализ амбивалентности в бинарных оппозициях выстроен достаточно убедительно: автор продемонстрировал профессиональную философскую эрудицию, приводит корректные примеры из архаической культуры и логично подходит непосредственно к понятию амбивалентности. Е. А. Цветухина умело вводит психологическое в своем роде понятие амбивалентности в философский дискурс, обосновывая его антропологическую значимость, которую видит в проявлении экзистенциально-эссенциальной сущности человека, которая «схватывается» в понятии амбивалентности. Во втором случае рассмотрены феномены труда, игры, любви, смерти с позиций трёх типов амбивалентности: интеллектуальной, волевой и эмоциональной – конструирование вполне самостоятельное и убедительное. Наконец, параграф, посвященный поиску антропологического смысла амбивалентности в речи содержательно и концептуально вытекает из двух предыдущих.

Вторая глава «Феномен амбивалентности в бытии человека» посвящена поиску методологической реализации сформулированной в первой главе концепции амбивалентности. Как заявлено автором в актуальности исследования, концепция амбивалентности призвана решить вопрос о возможности подлинного существования человека в условиях современности. В первом параграфе приводятся уже известные в культуре формы преодоления неподлинности: рационализм, нигилизм, филистерство, религиозность, аутизм. Автор настаивает на их «неплодотворности» в решении поставленной задачи, поскольку все они игнорируют амбивалентную обусловленность человека, которую, по мнению диссертанта невозможно преодолеть. Исследование же философии жизни Ф. Ницше во втором параграфе показывает, что вовсе не преодоление амбивалентности, а, наоборот, нарочитая ее демонстрация может стать ключом к подлинному бытию человека. В третьем параграфе Е. А. Цветухина создает свою модель проекта подлинного бытия человека, опираясь на концепцию амбивалентности.

В итоге Е.А. Цветухина представила вполне приемлемый дискурс необходимости конструирования амбивалентного социального и индивидуального бытия человека. Она разбирается в классической и современной философии и вполне успешно использует классический, феноменологический, экзистенциалистский, постмодернистский категориальный аппарат для разработки концепции амбивалентности и выведения своего понимания подлинного бытия человека.

Весьма импонирует скрупулезность автора в изучении феномена амбивалентности. Считаю, что автор приложил огромные усилия, в результате чего возникла многогранная

картина репрезентации амбивалентности в бытии человека. Подобный труд заслуживает безусловной похвалы и одобрения.

Признавая бесспорную актуальность проблематики диссертации, теоретическую и методологическую грамотность проведённого автором исследования, широкий спектр привлечённого теоретического материала, при общей позитивной оценке, представленного в автореферате содержания диссертационной работы, представляется необходимым высказать следующие замечания:

1. Фундаментальные положения из творческого наследия французского постструктурализма в тексте автореферата трактуются несколько упрощенно.

2. Из автореферата остается непонятным, можно ли считать амбивалентность универсальным философским методом исследования или философия Ф. Ницше ее исключительный случай?

3. Из автореферата не следует обоснованность введения в текст диссертации философии трансгуманизма. Как между собой соотносятся феномен амбивалентности и трансгуманизм? Что нового дает обращение к трансгуманизму для исследования феномена амбивалентности?

Полагаю, что мои замечания не затрагивают сути диссертации. Как видно по тексту, соискатель проделал достаточно большую работу. Задачи, поставленные в пределах данной диссертационной работы, автором решены. Выработанная концепция обладает определённым уровнем теоретической завершенности и несомненной научной новизной. Степень обоснованности положений диссертационного исследования высокая, полученные результаты представляют теоретический и практический интерес.

Автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата философских наук «Феномен амбивалентности в бытии человека» соответствует специальности 09.00.13. – философская антропология, философия культуры (философские науки), а также требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, и ее автор Цветухина Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

к.ф.н., доцент кафедры «Государственное, муниципальное управление и таможенное дело» Омский государственный технический университет



Д.А. Толстиков

Толстиков Дмитрий Александрович
644050 г. Омск, пр. Мира 32 А, каб. 216
8 (3812) 60-65-97, e-mail: omgtugmu@mail.ru

